

# 发表视频讲话“开始思考难以履行繁重公务时如何安置自身” 日本天皇“生前退位”可能性几何？ 大多数国民表示理解和支持 安倍“将考虑能为此做些什么”



日本天皇明仁8日发表全国讲话，暗示已做好退位准备，称担心自己将来可能因为年龄原因无法履行日本名义上国家元首的职责。

日本负责皇室事务的宫内厅8日公布明仁天皇预先录制的视频讲话。这是他5年来首次、也是继位以来第二次发表全国电视讲话。

明仁天皇为何想要“生前退位”？实现的可能性有多大？日本各界对天皇“生前退位”怎么看？



## 天皇视频讲话谈了什么？

“当想到自己的身体（健康状况）逐渐衰退，我担心可能难以全身心地完成象征国家元首的公务。”他在讲话中说，自己“开始思考，当出现难以像以往那样履行繁重公务时，应该如何安置自身，才是对国家、国民以及我身后的皇族适当的方式”。

他说，因天皇本人不能触及现行的天皇制度，他此次讲话仅表达“个人的想法”。

《日本国宪法》规定，天皇仅作为日本国家象征存在，不具有实权也不能参政。因此，明仁天皇在讲话中并没有直接接触及《皇室典范》等制度问题。他以个人立场表示，随着年龄的增加和体力的衰退，他感到作为国家象征天皇继续履行公务“变得困难”，但减少公务内容或设立“摄政”一职代替天皇履行职责作用有限。

他说，为避免天皇的身体

健康问题给社会和国民生活造成不利影响，应保证“天皇作为国家象征持续且不中断”，流露出强烈的“生前退位”意向。

明仁天皇现年82岁，于1989年继承皇位。明仁天皇形象亲民，广受日本国民尊敬爱戴。他在2002年被检出罹患前列腺癌，次年进行手术。2012年又接受了心脏冠状动脉搭桥手术。

## 新闻分析

### 明仁的“危机感”缘于安倍“修宪”正在从纸面成为现实

明仁天皇年事渐高、健康欠佳、公务繁重并不是这一两年的事情，此次突然抛出“生前退位”的话题，恐怕是出于某种现实“危机感”，而这种危机感应与安倍政权的动向息息相关。

明仁的“危机感”正是缘于安倍自民党的“修宪”正在从纸面成为现实。2012年4月，自民党公布“日本国宪法修正草案”。草案中，至少有两点重大修正与明仁天皇的一贯信念和价值观相悖。一是草案删除了现行宪法第九条中“不拥有武力，不拥有交战权”的说法，提出要成立“国防军”，这对一直主张要深刻反省战争的明仁是很大冲击；二是草案中将天皇的地位

提升到“元首”，这更与明仁在位28年来探索的与国民休戚与共的“象征天皇”定位背道而驰。

由于修宪必然会涉及“天皇”的地位问题，实际上明仁天皇借此谈话间接表明了自己维护宪法的态度。根据宫内厅发表的书面内容，明仁此次谈话冠名《关于象征履职的天皇陛下谈话》，特别强调了“象征”两字，这正是对坚持现行宪法“象征天皇”地位的一种委婉宣言。

明仁的另一层“危机感”来自安倍政权在皇室继承问题上的保守封闭立场。早在2004年，日本政府就曾召集专家学者讨论修改《皇室典范》，最终出台的报告书建议认可“女性天皇”

和“女系天皇”，以及创设女性皇族婚后继续留在皇室承担公务的“女性宫家”制度，以克服皇室男嗣不足的危机。但在2006年明仁天皇次子秋筱宫的夫人确认怀上男胎后，一系列议论戛然而止。据日本媒体报道，安倍一直是女系天皇、“女性宫家”等制度创设的坚决反对者。今年2月，安倍在众议院预算委员会上还坚称，男系继承体制才能维持安定的皇位继承。由于皇太子德仁没有男嗣，皇太子妃健康欠佳，日本一些保守势力颇有喷词，一些街头报刊也不时炒作所谓“宫斗”的流言蜚语。明仁天皇有意“生前退位”，可能也是担心自己身后皇位继承出现混乱。

## 修改《皇室典范》 需经国会审议批准

日本现行宪法规定，有关皇位继承等皇室事务依据《皇室典范》处理。

现行《皇室典范》规定：“天皇驾崩时，皇位继承顺序第一位的皇室成员立即继承皇位。”这就导致如果不修改这一规定或者不就此设立新的特别法，天皇无法实现生前退位，而修改《皇室典范》需经国会审议批准。

由于政府内部有人认为，允许生前退位可能影响天皇地位的稳定性。如果在天皇的强烈意愿下修改有关规定，则可能涉及天皇介入政治的问题，因此相关讨论可能需要较长时间。

## 首相安倍表示 将认真考虑

日本首相安倍晋三当天表示将对此予以认真考虑。

安倍称：“考虑到天皇的高龄和繁重的公务，政府将考虑能就此做些什么。”

## 超过80%受访者 认为应修改《皇室典范》

考虑到天皇年事已高且动过两次大手术，多数日本国民对天皇“生前退位”意向表示支持理解。共同社和《朝日新闻》近期进行的民调中，超过80%的受访者认为应该修改《皇室典范》，允许生前退位。

日本学者对“生前退位”态度谨慎。有意见指出，天皇“生前退位”与是否是高度的政治问题，不应以天皇的意志为转移，如果生前退位制度确立，可能伴随天皇因政治压力被迫退位或天皇自身恣意退位等风险，主张慎重考虑制度修改。据新华社

现行《皇室典范》规定，“天皇驾崩时，皇位继承顺序第一位的皇室成员立即继承皇位”。如果要满足明仁“生前退位”的意愿，要么需要修改《皇室典范》，要么需要设立只适用于明仁天皇退位的“特别法”，无论是哪种办法，恐怕都会明确德仁皇太子的继承地位。

修改《皇室典范》需经国会审议批准，可能需要很长一段时间。明仁在谈话中提及“再有两年，就是平成30年了”。这大概也在暗示，他希望在两年后达成“生前退位”的愿望。而在此期间，安倍政权原本设想的优先推进修宪的政治日程恐怕会因此生出更多变数。无论明仁天皇的初衷如何，他已经给安倍的“修宪野心”出了一道难题。

## 远离政治，热衷于钻研学问 明仁天皇呼吁 日本继续走和平道路



明仁天皇生于1933年12月23日，1989年1月7日继位，是日本第125代天皇，年号平成。

1959年，明仁与正田美智子结婚，是日本皇室成员首次与平民结婚，婚后育有二子一女，即皇太子德仁、秋筱宫文仁和清子内亲王（现黑田清子）。

明仁天皇毕业于日本学习院大学政治经济学部。明仁天皇是一名鱼类学家，曾在日本鱼类学会会刊上发表了28篇论文，由于在生物学上的贡献，被一些国外学会聘为名誉会员。

1992年10月23日至28日，明仁天皇携皇后美智子访华，是日本第一位访华的天皇。

在2014年12月23日的生日致辞中，明仁天皇呼吁“日本要作为世界上稳定和健全的健全国家”，呼吁日本要继续走和平道路。2015年1月1日，明仁天皇在新年讲话中指出，日本应该以二战结束70周年为契机，“学习始于‘满洲事变’（即‘九一八’事变）的战争历史，思考日本今后走向”。

2015年8月15日，明仁天皇在日本政府主持的“全国战死者追悼仪式”上表示“对先前战争的深刻反省”。这是日本天皇在“全国战死者追悼仪式”上首次用了“深刻反省”的说法。

在日本，皇室拥有崇高的地位。迄今为止，日本的多项调查都显示，绝大多数日本国民依然支持维持天皇制。对于绝大多数日本人来说，天皇依然是神圣不可侵犯的，是日本国家的象征，也是自豪感的源泉之一。

根据战后制定的日本现行宪法，天皇作为日本国民统合的象征，但是不得干政，不得发表政治性言论。日本皇室远离政治，主要精力在于钻研学问，并且是日本传统文化的传承者，例如需要研习和歌、书法等，皇室成员普遍具有很高的文化造诣。本版均据新华社